PROBNY EGZAMIN GIMNAZJALNY Z MATEMATYKI

Zadania zostaly opracowane przez egzaminatoréow wspotpracujacych z Okregowa Komisja Egzaminacyjna.

Organizatorami akcji sa: | JNTERIAPD RMF

IMIE | NAZWISKO

|:| dysleksja

Gimnazjalisto, ten prébny test z matematyki wprowadzi Cie w atmos-
fere egzaminu, do ktérego przystagpisz 24 kwietnia.

Obowigzuja te same zasady:
na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

INSTRUKCJA DLA UCZNIA

© Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Wykonuj zadania
zgodnie z poleceniami.

© W arkuszu znajdujg sie rézne typy zadan. Rozwigzania zadan

od 1. do 20. zaznaczaj na karcie odpowiedzi w hastepujacy sposéb:

e wybierz jedng z podanych odpowiedzi i zamaluj kratke
z odpowiadajgca jej litera, np. gdy wybrates odpowiedz A

@ | [=]|[c]|[o]|[E]

* wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiednimi
literami, np. gdy wybrate$ odpowiedz FP lub NT

[pe] | [ee] | 81| [e] | o | (o] | (] | B0 | o]

© Rozwigzania zadan od 21. do 23. zapisz czytelnie i starannie

w wyznaczonych miejscach na stronach 9. i 10. Pomytki przekreslaj.

O Rozwigzujac zadania, mozesz wykorzysta¢ miejsce opatrzone
napisem Brudnopis (strona 11.). Zapisy w brudnopisie
nie bedg sprawdzane i oceniane.

Powodzenial
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Informacje do zadan 1. i 2.
W dwoch dziesigcioosobowych grupach ucznidw przeprowadzono test sprawnosci notujac
czas (w sekundach) wykonywania ¢wiczenia. Wyniki przedstawia ponizszy diagram.

Ogrupa A
Bgrupa B

liczba 0s6b

Zadanie 1. (0-1)
Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.

Srednia arytmetyczna czasu wykonywania ¢wiczenia w grupie A jest

A. rowna warto$ci Czasu, ktory w tej grupie wystepuje najczesciej.
B. rowna 4 sekundy .

C. wieksza niz 4 sekundy.

D. 0 4 sekundy mniejsza niz $rednia arytmetyczna czasu w grupie B.

Zadanie 2. (0—1)
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Mediana czasu wykonywania ¢wiczenia jest w grupie B rowna warto$ci
czasu, ktory w tej grupie wystepuje najczesciej.

Mediana czasu wykonywania ¢wiczenia jest w grupie B 0 4 sekundy wyzsza
niz mediana czasu W grupie A.

Zadanie 3. (0—1)
Piotr jest o 6 lat starszy od Andrzeja. Razem majg 42 lata.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
Piotr ma obecnie

A. 24 lata B. 21 lat C. 18 lat D. 14 lat
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Informacja do zadan 4. i 5.
Oto dwie oferty promocyjnej sprzedazy tuszy ,,Super” do drukarek komputerowych.

| oferta Il oferta
Tusz ,,Super” po obnizce 0 30% Kupujac dwa tusze ,,Super” po 140 zt kazdy,
kupisz juz za 98 z1! otrzymujesz trzeci za darmo!

Zadanie 4. (0-1)
Jaka byta poczatkowa cena tuszu ,,Super” wedtug I oferty promocyjnej sprzedazy?

Wybierz odpowiedz sposrod podanych.
A. 68,60 zt B. 127,40 zt C. 128 zt D. 140 zt
Zadanie 5. (0-1)

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Koszt zakupu 3 tuszy jest jednakowy w obu ofertach. P |F
Promocyjna cena tuszu wedtug oferty II jest 0 33% % nizsza od poczatkowej. [P | F

Zadanie 6. (0—1)
Jaka liczbe nalezy wstawi¢ w miejsce X, aby liczba 12 - 10* byta réwna 0,0000012?

Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A -12 B. -7 C.-5 D.7

Zadanie 7. (0-1)
Dany jest zbior liczb {0,3; 25 033 —23; -2.2; —1§}.

Ocen prawdziwosé¢ zdan. Wsréd podanych zdan wskaz zdanie falszywe.

A. Najwigkszg liczba w tym zbiorze jest liczba § .

B. Najmniejszg liczbg w tym zbiorze jest liczba —2 % .
C. Liczba —2,2 jest wigksza niz liczba —1% )

D. Liczba 0,3 jest mniejsza niz 0,33.
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Zadanie 8. (0-1)
Dane sg liczby: a = 2v/2, b= -3 ++/2.

Liczba ¢ = ab + 1 jest r6wna
Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.

A 5-—6V2 B. —5v?2 C.-6 D. -3+ 3V2

Zadanie 9. (0-1)
Cztery wielokaty przedstawione na rysunku to: sze$ciokat foremny, rownolegtobok, trojkat
rownoboczny 1 pieciokat foremny.

<:>/ //\Q

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Wsrod podanych wielokatow foremnych jest taki, ktory ma osie symetrii, P IF
ale nie ma $rodka symetrii.
Wszystkie przedstawione wielokaty majg co najmniej jedng o$ symetrii. P F
Zadanie 10. (0-1)
Kwadrat podzielono na cztery figury odcinkami, ktérych b
konce znajduja si¢ w S$rodku lub na koncu innego
odcinka, tak jak na rysunku. d
a (o

Wsrod podanych zdan wskaz zdanie prawdziwe.

A. Trojkat a jest podobny do trojkatow b ic wskali 1: 2.

B. Pole trojkata b jest 2 razy mniejsze od pola trojkata a.

C. Kwadrat utozony ze wszystkich czterech elementow jest podobny do kwadratu d
w skali 4 : 1.

D. Pole kwadratu d jest 4 razy mniejsze od pola kwadratu utozonego ze wszystkich
elementow.
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Zadanie 11. (0-1)
Wyrazenie algebraiczne W otrzymuje si¢ wykonujac schemat obliczen zamieszczony ponize;j.

4 a 2 b 1 4
| = | =
— =
| 3w

Dokoncz zdanie tak, aby otrzyma¢ zdanie prawdziwe.
Po przeksztatceniu do najprostszej postaci wyrazenie W jest rowne

A.—2a-4b +12 B. 2a-4b +12 C.2a-4b +4 D.—2a+4b+4

Zadanie 12. (0-1)
Funkcja f(x) spetnia tacznie nastepujace warunki:
I. Dla argumentu rownego 2 warto$¢ funkcji jest rowna 1.
I1. Funkcja ma jedno miejsce zerowe réwne 3.
1. Funkcja przyjmuje warto$ci ujemne dla X > 3.
Ktory z ponizszych wykresow moze by¢ wykresem funkcji f(x)?
Wybierz odpowiedz sposréd podanych.
A B.
N Ay
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Zadanie 13. (0-1)

W sali ustawiono krzesta i czteroosobowe tawki. Lacznie bylo ich 54. Do sali weszto
180 os6b i po zajeciu wszystkich miejsc okazato si¢, ze stosunek liczby oséb stojacych do
liczby 0s6b siedzacych jest rowny 1 : 4.

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

o
T

W tej sali jest 45 0sob stojacych.
W tej sali sg 24 krzesta 1 30 fawek. P

T

Zadanie 14. (0-1)

W naczyniu A jest trzy razy mniej soku niz w naczyniu B.
Z naczynia B przelano do naczynia A 0,75 litra soku
I wtedy w obu naczyniach byla ta sama ilo$¢ soku.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe. A B

Jezeli a oznacza poczatkowa ilo$¢ soku (w litrach) w naczyniu A, za$ b poczatkowa ilo$¢
soku (w litrach) w naczyniu B, to wartosci a i b otrzymamy rozwigzujac uktad rownan

b =3a a=3b
A {b—0,75 =a B. {b—0,75 =a+ 0,75
1
a=:b b =3a
< {b = a-|—30,75 D. {b—0,75 =a+0,75

Zadanie 15. (0-1)

Przedstawiony na rysunku kontur figury w ksztatcie dzbana sktada
si¢ z tukéw o promieniu roOwnym 5 cm.

Jakie jest pole tej figury?

Wybierz odpowiedz sposrod podanych. \ /

A. 30v2m cm? B. 25V2 1 cm? C. 100m cm? D. 100 cm?
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Zadanie 16. (0-1)

Hurtownia znajdujaca si¢ w miejscowosci A obstuguje sklepy w miejscowosciach A, B, C, D.
Dwie mozliwe drogi objazdu tych miejscowosci sg przedstawione na rysunkach I i IL
Konwojent zamierza wybra¢ droge I jako krotszg. Czy ma racje?

rysunek | rysunek 1 B

A A

¢ C
Wybierz odpowiedz T (tak) albo N (nie) oraz jej uzasadnienie sposréd zdan oznaczonych
literami A-D.

T A pole czworokata ABCD jest mniejsze od sumy pol trojkatow
"| ABO i DCO.
poniewaz suma dtugosci odcinkow AO i OD jest wigksza od dtugosci
N B. | odcinka AD oraz suma dtugosci odcinkéw BO i OC jest wicksza
od dlugos$ci odcinka AD.

Zadanie 17. (0-1)

Z metalowej blachy trzeba wyttoczy¢ krazki o $rednicy 30 mm tak, aby straty materiatu byty
jak najmniejsze. W tym celu zaprojektowano okregi styczne, jak na rysunku. Proste a i b

przechodzg przez srodki okregow.

= L _ ]

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Czworokat KLMN wyznaczony przez $Srodki okregdéw stycznych 1 punkty p =
styczno$ci jest kwadratem o boku 60 mm.
Odlegto$¢ miedzy prostymi a i b jest rowna 15+v/3 mm. P |F
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Zadanie 18. (0—1) Romb podzielono przekatng o dlugosci 4 cm na dwa trojkaty, ktorych
suma obwodow jest rowna 24 cm. Czy ten romb jest kwadratem?

Wybierz odpowiedz T (tak) albo N (nie) oraz jej uzasadnienie sposréd zdan oznaczonych
literami A-D.

T
N

druga przekatna tego rombu ma dtugo$¢ wigkszg niz 4 cm.
kat ostry tego rombu ma miar¢ 45°.

w| >

poniewaz

Zadanie 19. (0-1)
Jaka jest miara kata wewnetrznego podstawy ostrostupa prawidlowego oSmiokatnego?

Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A.225° B. 45° C. 90° D. 135°

Zadanie 20. (0-1)
Powierzchni¢ boczng stozka utworzono z pétkola o $rednicy 32 cm.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.
Promien podstawy tego stozka jest rowny

A. 8t cm B.8cm C. 16z cm D. 16 cm
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Zadanie 21. (0-2)

Na przedluzeniu cigciwy AB okregu wybrano
punkt C w odlegtosci od B réwnej promieniowi
okregu, jak na rysunku. Z punktu C
poprowadzono potprosta przechodzaca przez
srodek O okregu, ktoéra przecigta okrag
w punktach D i E.

Uzasadnij, ze kat AOE ma miar¢ 3 razy wigksza
od miary kata BOD.

Zadanie 22. (0-3)

Po powrocie z podrézy pan Krzysztof stwierdzit, ze zuzyt 25 litrow benzyny na trasie 384 km.
Jego samochdd przecigtnie zuzywa 1 litr benzyny na przejechanie 12 km w miesécie 1 16 km
na drodze szybkiego ruchu. Oblicz, ile kilometrow pan Krzysztof przejechat w tej podrozy
przez miasta, jezeli poza miastami jechal zawsze drogg szybkiego ruchu. Zapisz obliczenia.
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Zadanie 23. (0—4)

Pszczoly budujg z wosku plaster bardzo oszczgdnie. Tworza go otwarte komorki majace
W przyblizeniu ksztalt graniastostupa prawidtowego szesciokatnego. Oblicz, o ile mm?
mniejsza powierzchni¢ ma graniastostup prawidlowy sze$ciokatny o krawedzi podstawy
dhugosci 4 mm i wysokosci rownej 10 mm niz graniastostup prawidtowy trojkatny 0 tej samej
objetosci i wysokosci.

Przyjmij, ze V6 ~ 2,45 i wynik zaokraglij do jednosci. Zapisz obliczenia.
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BRUDNOPIS
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KARTA ODPOWIEDZI

WYPELNIA NAUCZYCIEL

[0 dysleksja

Punkty

o]

o]
o]

Nr
zad.

21

22
23

Suma punktow: .......c.cocviiiiiiieen,

”

WYPELNIA UCZEN

Kod ucznia

Odpowiedzi

[Al|[B]|[c]|[D]

PP]|PF|FPIFF]
[A]|[B]][c]|[D]

A]|[B]|[c]|[D]
PP]|PFFPIFF]

[Al|[B]|[c]|[D]

[Al|[B]|[c]|[D]

[Al|[B]|[c]|[D]

P pE][ERJEE

Nr
zad.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10 |[Al|[B]|[c]|[D]
11 |[Al|[B]|[c]|[D]
12 |[A]|[B]|[c]|[D]
13 [PP]PE]FP]|[FF]
14 |[A]|[B]|[c]|[D]
15 |[A]|[B]|[c]|[D]
16 |[TA]TB]NA||NB

17 |PP]iPE]IFP]|FF]
18 (TAJ|TBI|NA]|NB
19 |[A]|[B]|[c]|[D]
20 ([A]|[B]|[<]|[D]
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